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                                                        Вчитель української мови та літератури
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                                          Краща людина та, яка більше за все 
                                    намагається удосконалюватись, 
і найщасливіший той, хто всього сильніше 
почуває, що він дійсно самовдосконалюється 
Сократ

Розвиток науки, постійне збільшення обсягу інформації, підвищення вимог до будь-якого професіонала щодо його професійної майстерності вимагають систематично й наполегливо займатися самоосвітою. Школа є тією ланкою, де формується самоосвітня компетенція особистості. Концепція 12-річної середньої загальноосвітньої школи, Національна доктрина розвитку освіти України, Державний стандарт базової загальної освіти з української мови та літератури вказують на необхідність формування у підростаючого покоління сучасного світогляду, розвитку творчих здібностей і навичок самоосвітнього наукового пізнання, самоосвіти і самореалізації. 
МЕТОД ПРОЕКТІВ
Одним із методів, який сприяє формуванню самоосвітньої компетенції є метод проектів. Проект у перекладі з латині означає «самостійний пошук    шляху».

Проект учнівський - індивідуальне або групове учнівське дослідження, здійснене на основі вільного вибору учнів з урахуванням інтересів учнів. Проектний метод - це дидактичний засіб активізації пізнавальної діяльності учнів, розвитку креативного мислення й формування визначених у них особистісних якостей. Три «кити», на яких тримається ця технологія, - це самостійність, діяльність, результативність. Такий метод допомагає учням самостійно пройти всі етапи дослідження обраної проблеми, формує навички пошукової, аналітичної творчої діяльності. У проекті учні стають основними дійовими особами навчального процесу, вони є рівноправними членами творчого колективу, що дозволяє їм об’єднуватися за інтересами, забезпечує розмаїття рольової діяльності. Метод дає можливість залучити до навчального процесу не лише дії та думки учнів, але й їхні почуття. У ході здійснення проекту школярі навчаються надавати допомогу своїм товаришам по роботі, у них формується вміння самостійно орієнтуватися в інформаційному просторі, виробляється обов’язковість і самостійність. У своїй практиці я  застосовую такі види проектів: дослідницькі, творчі, інформаційні, ігрові, практично орієнтовані. Дослідницькі проекти -  реферати, повідомлення, виступи. Протягом останніх років учнями створені такі  проекти:

· Життєве фіаско головних героїв повісті Григорія Квітки-Основ’яненка «Конотопська відьма»;

· Смутні і невеселі у повісті Григорія Квітки-Основ’яненка «Конотопська відьма»;

· Схожість повістей Гоголя «Вечір проти Івана Купала» та Г.Квітки-Основ’яненка “Конотопська відьма»;
· Комічне у казці «Цар Плаксій і Лоскотон» В.Симоненка;

· Коломийки українського села;
· Дивний світ великого Кобзаря; 

· Життя і творчість Лесі Українки; 

· Ліна Костенко сьогодні й завжди;

· Ясен світ Коляди;

· Джерела української фразеології;
· Українські страви в поемі І.Котляревського «Енеїда»;
· Власні назви в гуморесках П.Глазового;

· Проблематика комедії «Хазяїн»;
· Честь і безчестя персонажів комедії «Хазяїн»;

· «НЕ і НІ з прислівниками».
Серед творчих проектів -  рукописний журнал, шкільна газета, колективний чи індивідуальний колаж,  дидактичний матеріал (картки на певне правило, тексти для перекладу), сценарій свята, вечора, творча літературна робота (твір, вірш, репортаж, інтерв’ю, стаття в газету), стіннівка та інші. Традиційними стали випуски шкільної газети,  яку готують учні 9 класу. Учні постійно беруть участь у різноманітних творчих конкурсах: конкурс учнівської творчості, присвячений Шевченківським дням під гаслом «Об’єднаймося, брати мої!»,  конкурс «Найкращий відгук на сучасну дитячу прозу»,  гуманітарний конкурс «Космічні фантазії», конкурсу юних гумористів «Посміхнемось щиро Вишні», конкурс «Органи самоорганізації населення: сьогодення і майбутнє» та інших. Написання таких робіт дає можливість учням інтегрувати знання з різних предметів, наприклад з української, російської мов, української та світової літератури, історії, художньої культури, народознавства. Широко застосовую інформаційні проекти (стаття, реферат, комп’ютерна презентація тощо). Учнями 8-9 класів, наприклад, підготовлені презентації з тем : «Життя і творчість Тараса Шевченка», «Життя І.Багряного  у фотографіях», «Складносурядне речення», «Поети-шістдесятники», “Безсполучникове складне речення”, “Частини мови” та інші. Ігрові проекти полягають у тому, що учасники обирають собі певні ролі, обумовлені характером і змістом проекту. Це можуть бути як літературні персонажі, так і реально існуючі особистості. Учасники удають їхні соціальні й ділові відносини, які ускладнюються вигаданими ситуаціями. Ступінь творчості досить високий, але провідним видом діяльності все ж таки є гра. Наприклад, традиційним стало проведення уроку-суду «Маруся Богуславка- зрадниця  чи патріотка?» (за народною думою «Маруся Богуславка»), урок-телепередача «Як я творив добрі діла» (за О.Довженком «Зачарована Десна»), «Моя сім'я»(за творами письменників С.Черкасенка «Маленький горбань»,  А.Дімарова «Блакитна дитина», В.Дрозда «Ирій», Г.Квітки-Основяненка «Маруся»).
Алгоритм роботи над проектом
	Етапи проектування
	Діяльність учасників

	Організація проекта
	визначення теми й мети проекту; формулювання проблеми; гіпотези щодо її розв’язання

	Планування   діяльності   в проекті
	визначення джерел інформації; опис бажаних кінцевих результатів; розподіл завдань

	Дослідження теми проекту
	збір необхідної інформації; аналіз зібраної інформації; висновки, пропозиції


	Результати
	оформлення результату; демонстрація (презентація) результату; оцінка й підбиття підсумків


Застосування методу проектів дає певні результати, зокрема зацікавлює учнів вивченням української мови та літератури. 
Метод проектів – це метод, який дає можливість формувати самоосвітню компетенцію як одну з життєвих компетенцій , яка потрібні людині протягом життя.
Формування самоосвітньої компетенції на уроках української мови і літератури можливо через використання  проблемно-ситуативних завдань;     впровадження інтерактивних методів навчання; організацію роботи з додатковою літературою та іншими джерелами інформації; створення учнями словника понятійно-термінологічного поля вивчення теми; розвиток загальнонавчальних умінь і навичок школярів: складання плану відповіді, тез, виписок, опорних схем, таблиць, конспектів, виконання творчих завдань; організацію самостійної пошукової роботи учнів, науково-дослідницької діяльності школярів; розробку учнями вікторин, тестів, написання  міні-досліджень; виконання учнем індивідуальної програми самореалізації.
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САМОСТІЙНА РОБОТА З ОБДАРОВАНИМИ 
Мої  учні отримують завдання для самостійної роботи, а результати її оприлюднюють в публічних виступах та доповідях, які обговорюються на уроках. При цьому вони не тільки повідомляють отриману інформацію або результати свого дослідження, а й розповідають, як здобували знання.
Інноваційні технології дозволяють розширити межі застосування самостійно отриманих знань, а тому школярі, користуючись технічним потенціалом школи, мають можливість повідомити вивчене й за допомогою інформаційних технологій, тобто   електронної  презентації Microsoft Offise PowerPoint, публікації  Microsoft Offise Publisher  тощо.
Навички самостійної роботи збуджують їхню творчість, бажання розвивати власні нахили та інтереси, висловлювати свої думки з приводу побаченого, прочитаного й почутого. А тому важливим є вміння писати твори, у яких діти передають свої почуття, переживання, погляди на життя, адже саме через художнє слово учні можуть висловити найпотаємніше, розкрити внутрішню сутність своєї особистості, ідучи спочатку за класиками літератури, а потім створюючи оригінальні висловлювання. З метою ж навчити школярів створювати власні висловлювання,  вже починаючи з п’ятого класу, їм пропоную написати продовження прочитаних на уроках літератури творів, домислити зображені в них події; у шостому класі завдання ускладнюються - учні намагаються імітувати (наслідувати) стиль письменників; у 7-8 класі школярі вже пишуть власні (оригінальні) роботи - поезії за тематикою, поезії певним віршовим розміром, роздуми над долею героїв. 
З мови учням також пропоную різноманітні творчі завдання, переважна більшість яких передбачає самостійну роботу над ними. При цьому школярі, виконуючи їх, не тільки розвивають власне мовлення, а й удосконалюють знання з виучуваної теми. 
Учні  8-9 класів отримують завдання презентувати творчий доробок певних письменників, твори яких вивчаються протягом теми(добір необхідного матеріалу відбувається не тільки за книжками, підручниками та посібниками, а й із всесвітньої мережі Internet); формує вміння працювати з матеріалом, аналізуючи та синтезуючи який, учні навчаються обирати суттєве, компонувати та узагальнювати; а головне - під час презентації своєї роботи підлітки, користуючись прийомом «навчаючи-вчуся», не тільки знайомлять інших із своїми здобутками, а й самі ще більше заглиблюються в матеріал, який вивчається, що дає змогу краще опанувати ним. До того ж, створення презентації уможливлює вияв творчих здібностей, креативного мислення, мистецьких уподобань, адже оформлення проектної роботи - це вже творчість, те, що свідчить про сформованість креативної компетентності. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ДОМАШНІХ ЗАВДАНЬ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ

Я хотіла б зупинитися на інтерактивних методах, які можна використовувати для домашніх завдань. Існують різні погляди на місце та значення домашнього завдання в процесі навчання. Наведу деякі з них: домашнє завдання -

- це продовження роботи, розпочатої на уроці;
- це закріплення матеріалу, вивченого на уроці;
- має випереджальний характер;
- його слід виконувати з використанням додаткових джерел;
- має розвивати творчі здібності учнів;
- повинно бути обов'язковим тощо.
Я вважаю, що домашнє завдання - це складова уроку, але воно має бути індивідуальним, творчим. Якщо подивитися на домашнє завдання крізь призму різних типів уроку, то кожний з них підштовхує вчителя до певного виду домашнього завдання. У дуже стислому вигляді це:

-     традиційний урок  -  до  домашніх завдань на знання, розуміння, відпрацьовування навичок;
-     діяльнісний урок-    до завдань на розвиток орієнтовних і контрольно-оцінних дій;
-  інтелектуальний урок - до проблемних, пошукових завдань;
-  урок сумісно-діяльнісний - до завдань, що підготовляють до спільних дій;
-  ігровий урок - теж підготовчі завдання;
-   нетрадиційний урок - завдання на вибір, добровільні творчі завдання.
Учитель мусить знати, яку мету він ставить, даючи учням роботу додому. Домашнє завдання тісно пов'язане з роботою на уроці й сприяє розвитку самостійності учнів, творчого мислення. Воно має органічно витікати з уроку, продовжувати його, давати поштовх до вивчення наступної теми. Треба планувати кожен пункт завдання, знати його призначення та необхідність. Я вважаю, що домашнє завдання, насамперед, має розвивати особистість учня. Немає необхідності давати додому те, що досягнуто на уроці. Для того, щоб обґрунтувати необхідність домашнього завдання з педагогічного погляду, необхідно виявити зв’язок між різними видами діяльності. Людина розвивається в діяльності й за допомогою діяльності. Тому домашнє завдання має сприяти особистісному розвитку учня. В діяльності особистість проявляє й розвиває себе всебічно. Але не кожен вид діяльності впливає на розвиток дитини. Домашнє завдання іноді розраховано на вивчення параграфа підручника та на відповідь на запитання після нього. Якщо учень уважно і старанно працював на уроці, йому це непотрібно й нецікаво. Проблему домашнього завдання можна і треба вирішувати лише з позиції системного підходу:

- домашні завдання слід ретельно мотивувати;
-  мета домашнього завдання має відповідати меті та завданням уроку;
-     матеріал домашнього завдання має бути переважно диференційованим, з урахуванням особистих здібностей кожного учня;
-  хід виконання домашнього завдання повинен коментувати й обов'язково перевіряти вчитель.
Захоплюючись використанням інтерактивних методів в навчально-виховному процесі, я дійшла висновку: творчий характер повинно мати не тільки домашнє завдання, але й подача цього завдання. Творчий характер самого домашнього завдання - це зрозуміло. А ось подача? Звичайно, цьому не надається великого значення. Вчитель може продиктувати завдання, може записати його на дошці. А якщо записати якось по-новому, незвичайно? Ось я і придумала. Наведу приклади:
1.Влаштувати пошту. Трикутники-конверти черговий-листоноша роздає листи-завдання.
2.Граємо в лотерею: діти достають з коробки номери завдань. Можна вигадати призи. Можливо, суперприз - це вже залежить від фантазії вчителя.
3.4, 24, 17, 19, 21, 7, 22, 15, 1.
Цифра - це номер букви в українському алфавіті. Відповідно, домашнім завданням буде: скласти гумореску.
4.Розумна Парася на все і здалася. Відгадати зашифроване слово за кодом, що співпадає з номерами букв в прислів’ї.
Код: 8, 2, 16, 19, 21, 2, 5, 23, 18, 14, 14, 26. Отже, домашнє завдання: написати повідомлення на тему «Цікаві сторінки з життя Т.Г.Шевченка»
5.Ілюстрація - Домашнє завдання співпадає з вирішенням алгоритму «від великого до малого». Отже, треба намалювати ілюстрацію до вивченого твору.
Орієнтовні домашні завдання для учнів з мови:
1.  Навести свої приклади до вивченого параграфа.
Вивчаючи тему «Фразеологізми» (6 кл.), можна запропонувати домашнє завдання такого типу: підібрати прислів’я російською  мовою, дібрати до них близькі за змістом українські.
2.  Скласти запитання до вивченого параграфа для фронтальної бесіди. (7-8 кл.)
Провести  опитування за  складеними запитаннями.(метод «Ажурна пилка»)
3.  Скласти завдання на закріплення вивченого матеріалу (картки). (9 кл.)

Запропонувати однокласникам виконати (за 5 хв.) розроблене завдання. («метод «Навчаючи - учусь»)
4.  Скласти цікаву розповідь, казку, вірш за поданою таблицею, схемою, алгоритмом. (5-9 кл.)
Завдання: на основі знань з теорії літератури напишіть твір-перевтілення «Я - будинок» (метод Емпатії)
5.  Скласти диктант на вивчені орфограми (20-25 слів). 5-9 кл. Провести    (за    5    хв.)    свій   орфографічний   диктант.    (метод «Взаємонавчання»)
6.   Виписати з творів художньої літератури речення на вивчені пунктограми. (метод Помилок) 9 кл.
7.   Підібрати назви народних пісень з вигуками, пояснити розділові знаки. (6, 9 кл.)
Вивчаючи тему «Діалог», домашнє завдання (метод «Рольова гра»): Уявіть свою розмову з подругою (другом). Переконайте її (його), що вам терміново потрібний пісенник. Запишіть діалог у зошит. Дайте заголовок.
8.   Скласти кросворд, ребус на вивчену тему. (5-8 кл.)
9.   Намалювати ілюстрації до підібраних фразеологізмів, пояснити їх значення одним словом. (6 кл.)
Завдання: із фразеологічного словника випишіть шість фразеологізмів, у яких засуджуються негативні риси людей. Напишіть міркування про одну з них.
10. Підібрати тексти з описом природи (80-100 слів), розробити 2-3 завдання для виконання. (8-9 кл.)
Завдання: складіть невеличкий опис дубового гаю, у якому ростуть поряд дубочок, дубеня, дуб, дубисько, дубище. Дайте назву розповіді.
11. Придумати ситуативні завдання до вивченої теми. (тільки 9 кл.)
Завдання: виявіть позитивні й негативні сторони одного й того ж явища. (метод «Займи позицію»)ПІШОВ ДОЩ Перевіряти за формою: один називає позитивні явища, другий негативні. Оптиміст: можна скупатися Песиміст можна захворіти…
12. Підібрати синоніми та антоніми до поданих слів, утворити словничок. (метод «Тезаурус») 5 кл.
13. Створити власне висловлювання.
Завдання: використовуючи власні назви, створіть висловлювання на одну тем: «Видатні українці», «Що означає моє ім'я?», «Мої улюблені імена» (6, 9 кл.)

14. Добрати до поданих висловів подібні за змістом поетичні паралелі.
(метод «Складання матриці ідей») 5 кл.
Завдання: шелестить листя, заходить сонце, іде дощ, з'являється зоря.
Наприклад: падає листя - кружляє в танці листопад.
Орієнтовні домашні завдання для учнів з літератури:
1.  Скласти свої запитання, завдання до прочитаного, вивченого твору. (5-9 кл.)
Провести бесіду за своїми запитаннями з учнями класу. (метод «Мозковий штурм»)Завдання: обговорити питання «Пригодницький чи політичний роман І.Багряного «Тигролови»?» (метод «Прес»)
2.  Скласти продовження вірша, оповідання. (метод «Сенкан») (5—9 кл.)
Вивчаючи творчість письменників, зразок:
Василь Симоненко
Відомий, талановитий,
Працює, пише, бореться зі злом.
Лицар поезії. Журналіст.
Цар Плаксій та Лоскотон.
3.   Скласти список вивчених творів, у яких є описи природи, портретів, приміщення тощо. (метод «Мікрофон») (9 кл.)
4.  Скласти до вивченого твору, біографії письменника запитання (методика Блума) (9 кл.)
5.    Скласти   словничок   вивчених   літературознавчих   термінів. (метод «Тезаурус») (9 кл.)
6 Підготувати презентацію за творчістю письменника. (метод «Проект») (9 кл.)
7.  Виписати з твору стійкі словосполучення, крилаті вислови. (метод «Тезаурус») (9 кл.)
8.   Розробити творчій групі сценарії радіо- та телепередачі за творчістю письменника.
Дати відповідь на запитання: «Що я хочу запитати у письменника, героя твору?» (Case-метод) (8,9кл.)
9.  Скласти кросворд, ребус за творчістю письменника. (метод «Складання формальнологічної моделі») (5-8 кл.)
10.  Підібрати крилатий вислів, прислів'я, приказку, фразеологізм, які визначать ідею, тему твору. (метод «Пошук інформації») (9 кл.)
11.  Скласти список вивчених авторів і їх віршів за тематичними блоками: «Пори року»,  «Рідна мова», «Мати моя», «Україно моя»,  «Добро і зло», «Нечиста сила», «Історія мого народу», «Про пісню» тощо. (9 клас)

12.   Створити кадри діафільму до прочитаного твору. Скласти список ілюстрацій до літературних творів. (метод «Рецензій») (5-8 кл.)
13.   Зробити нотатки з (вивченого) твору для творчої роботи. (метод «Дерево рішень») (9кл.)
14. Покласти на музику поезії відомих українських письменників. (метод «Спільний проект») (8-9 кл.)
Домашнє завдання цілком має вмотивованістю змісту уроку. Але учні на уроці працюють по-різному. Тому, в ідеалі кожен має отримати індивідуальне завдання додому. На жаль, це не завжди можливо. Тому вчитель повинен розбити домашнє завдання на рівні складники. Кожен учень обирає завдання за своїми розумовими можливостями. Обов'язковим його елементом має бути творчість. Але треба пам'ятати, що завдання творчого характеру передбачають певний відрізок часу для виконання.

Одна обов'язкова вимога до домашнього завдання - слід перевіряти й оцінювати роботу учня. Учень має бути впевнений, що його домашню роботу обов'язково перевірять. 
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